

非凡五年
之鐵腕治吏

清風順民心 反腐無死角

不敢腐目標初達 不能腐制度漸成

中共十八大以來，以習近平為核心的新一屆中央領導集體，從關係黨和國家生死存亡的角度，以前所未有的憂患和緊迫感，用刮骨療毒、猛藥去疴的決心和勇氣，掀起了新中國建政以來規模最大、涉及層級最高、形勢最複雜而成效也最顯著的反腐敗鬥爭。據不完全統計，迄今250餘名中管幹部被查，十八屆中央委員會中三十多個委員和候補委員落馬，周永康、孫政才、徐才厚、郭伯雄、令計劃、蘇榮等超級「大老虎」被縛。鐵腕懲貪同時，中央亦以雷厲風行的姿態革新吏治，痛擊官僚主義、形式主義的沉疴頑疾，並積極推進法治反腐、制度反腐。近五年來，反腐敗鬥爭壓倒性態勢已經形成，不敢腐的目標初步實現，不能腐的制度日益完善，不想腐的堤壩正在構築，官場生態呈現全新氣象。

■香港文匯報記者 王珏 北京報道

7月24日傍晚，一則簡短的快訊震動海內外：鑒於孫政才同志涉嫌嚴重違紀，中共中央決定，由中共中央紀律檢查委員會對其立案審查。孫政才是十八大以來落馬的首位現任政治局委員。五年來，中央鐵腕反腐，上不封頂，此前已經陸續查處了周永康、徐才厚、郭伯雄、令計劃、蘇榮等國家領導人級的高官。周永康更是30多年來首位曾任中央政治局常委的被查官員，打破了所謂「刑不上常委」、「退休即安全」的慣例。

精英無特權 國法面前皆平等

反腐不定指標、不留死角，打虎規模空前。從2012年12月6日，新科中央候補委員、時任四川省副書記李春城接受調查起，到2017年8月27日，中央紀委駐財政部紀檢組組長莫建成落馬，十八屆中央委員會已經有34人被查，其中中央委員和中央候補委員各17人，人數佔中央委員會成員總數近一成，更是超過前六十餘年落馬中委人數總和。有輿論評價說，躋身中央委員者，均是頂尖的政治精英，或主政一方、或獨當一面，身居高位、手握重權，而這34人被查再次說明，黨紀國法面前人人平等，黨內沒有「特殊黨員」，更沒有什麼「鐵帽子王」。

打虎拍蠅雷聲萬鈞，正風肅紀馳而不息。據不完全統計，迄今中紀委共立案審查中管幹部250餘人；打虎無禁區的同時，拍蠅亦零容忍，全國紀檢監察機關給予紀律處分已超119萬人，在強大震懾下，反腐敗鬥爭壓倒性態勢已經形成，不敢腐的目標初步實現。

與此同時，五年來中央積極推進法治反腐、制度反腐，頒佈一系列立足根本、着眼長遠的制度措施，不斷推動全面從嚴治黨從治標走向治本：從出台《中國共產黨廉潔自律準則》，提出黨員行為的高標準，到修訂《中國共產黨紀律處分條例》，明確劃出紀律底線；從出台首部黨內問責條例，實現問責工作的制度化、程序化，到修訂《黨政領導幹部選拔任用工作條例》、印發《關於防止幹部「帶病提拔」的意見》等，打造從嚴治吏、嚴格幹部選拔任用的完整鏈條；推出了《關於新形勢下黨內政治生活的若干準則》和《中國共產黨黨內監督條例》，加大自我監督力度，淨化黨內政治生態……五年來，黨內法規建設的步伐不斷加快，共出台或修訂近80部黨內法規，全面從嚴治黨越來越有規可循、有據可依，不能腐的制度正日益完善，不想腐的堤壩正在構築。

參考華經驗 西執政黨設紀委

反腐風暴換來日漸清朗的政治風氣，也得到了外界的高度關注和好評。英國「48家集團」副主席基思·貝內特高度讚揚，中國目前的反腐鬥爭，既不是曇花一現，也不是花拳繡腿，而是長期不懈的政策。多國政府官員、專家學者均表示，中國的反腐經驗值得借鑒。在西班牙，有着41年歷史的執政黨人民黨決定設立類似中央紀委的黨內監督機構「人民監督辦公室」，並稱這正是仿效中國共產黨的反腐措施和機制，設立了一套地道的西班牙版「紀委」制度。



《巡視利劍》專題片中顯示，王三運是其中一名因巡視而落馬的腐敗分子。



五年來，中央鐵腕反腐，使包括王珏在內的多個大老虎落馬。資料圖片

十八大以來反腐成績

- 中紀委立案審查250餘名中管幹部
- 全國紀檢監察機關給予紀律處分超過119萬人
- 查處違反中央八項規定精神問題逾17萬宗，處分超過13萬人
- 開展12輪中央巡視，對277個地方、單位黨組織進行了「政治體檢」，對16個省區市開展「回頭看」，對4個單位進行「機動式」巡視
- 據巡視移交線索，共立案廳局級幹部1,225人，縣處級幹部8,684人
- 從90多個國家和地區追回外逃人員3,051人，其中黨員和國家工作人員541人

整理：香港文匯報記者 王珏

十八大以來落馬中委

整理：香港文匯報記者 王珏

姓名	落馬時任職務
蔣潔敏	國資委主任、黨委副書記
李東生	公安部黨委副書記、副部長
楊金山	成都軍區副司令員
令計劃	全國政協副主席、中共中央統戰部部長
周本順	河北省書書記
楊棟樑	國家安監總局局長
蘇樹林	福建省委副書記、省長
王珏	全國人大教科文衛委員會副主任委員
田修思	解放軍空軍政委
黃興國	天津市委代理書記、市長
王建平	中央軍委聯合參謀部副參謀長、武警部隊司令員
李立國	民政部黨組書記、部長
孫懷山	全國政協常委、港澳台僑委員會主任
項俊波	中國保監會主席
王三運	全國人大教科文衛委員會副主任委員
孫政才	中共中央政治局委員、重慶市委書記
楊煥寧	國家安監總局局長



中央近五年頒佈了一系列立足根本、着眼長遠的制度措施，不斷推動全面從嚴治黨從治標走向治本。資料圖片

解決民眾「身邊腐」 增強百姓獲得感

北京專家認為，未來五年中國反腐敗工作將劍指「一高一低」兩個方向：繼續推進高級官員個人待遇改革，促進權力制約及監督體制的健全，使國家政治生態得到根本性改變。同時，把反腐重心向基層延伸，解決群眾身邊腐敗，令老百姓在反腐工作中有更多獲得感。

北京大學廉政建設研究中心副主任莊德水對香港文匯報指出，過往五年中國反腐能取得舉世矚目的成就有五方面原因：首先是領導人的政治決心，正是以習近平同志為核心的新一屆中央許黨許國、報黨報國的歷史擔當，指引着反腐敗鬥爭取得不斷勝利；第二，採取了不少創新做法，如巡視監督成為黨內監督的利器，十八屆中央在黨的歷史上首次實現了一屆任期巡視全覆蓋，本屆中紀委審查案件超六成線索來自於巡視；第三，

完善的制度建設，出台或修訂近80部黨內法規，建立起比較完善的黨風廉政法規體系，進一步實現把權力關進制度籠子裡；第四，體制機制保障，通過推進紀檢體制改革，創新監督執紀方式，激發體制機制活力，強化法規制度保障。

高壓懲治腐敗態勢不變

展望未來五年，莊德水認為，中央懲治腐敗的高壓態勢不會變，對腐敗行為始終形成震懾。在此基礎上，會向「一高一低」兩個方向繼續發力。「一高」是指進一步推進十八屆三中全會提出的權力制約和監督體制的健全，如高級官員個人待遇改革，這些問題最受老百姓詬病，徹底解決將使整個國家的政治生態有根本性改變，從而助推政治體制改革。「一低」是指把反腐敗的重心向



為預防「微腐敗」，河北阜城縣幹部向市民派發宣傳品。資料圖片

基層延伸，「比如過去五年巡視監督主要針對省部級領導，十九大後會逐步形成全國巡查一盤棋的局面，解決群眾身邊的腐敗問題，打通黨風廉政建設和老百姓利益之間最後一公里的問題，讓老百姓在反腐敗過程中有更多獲得感。」

監督教育並行 推進標本兼治

微觀點

近五年來，中國反腐敗鬥爭形勢從「依然嚴峻複雜」到「呈現膠着狀態」到「壓倒性態勢正在形成」，再到「壓倒性態勢已經形成」，懲貪成就當驚世界殊。未來五年，「中國式反腐」如何持續凌厲攻勢，並在發力治標、續打猛虎的同時，進一步攻堅克難，真正實現「不敢腐、不能腐、不想腐」的反腐治本目標，更加為海內外密切關注。

十八大後，一方面，中央堅持「老虎」「蒼蠅」一起打，尤其是通過巡視的全覆蓋，使腐敗存量大幅減少；另一方面，以上率下、踏石留印、抓鐵有痕抓改進作風，新風正氣得到弘揚。去年底召開的中央政治局會議認為「反腐敗鬥爭壓倒性態勢已經形成」。這是近五年反腐成果的體現，也是中央保持反腐敗自信的基礎。「壓倒性」指的是當前中央掌握了反腐敗的主動權，但還沒有從根本上清除腐敗滋生蔓延的土壤，仍不能放鬆。

治標易，治本難。在全面從嚴治黨的「中國式反腐」新征程上建取新功，唯有不斷進行體制改革。未來五年，須繼續用好用巡視監督這個管黨治黨利器，不斷深化紀律檢查體制改革，推進國家監察體制改革這項事關全局的重大政治體制改革，從制度約束、教育引領和管理監督等方面，發力推進標本兼治。這樣，管黨治黨才能步步深入、反腐敗鬥爭才能越過深水區，最終迎來全面勝利。

■香港文匯報記者 王珏